X Московская олимпиада по экономике для школьников Финальный (городской) этап олимпиады
Задания для проведения II тура X Московской олимпиады 2001 года (с инструкцией составителю, ответами и решениями) Время: 2 часа 30 минут
Часть 1. "Сложные и оригинальные задачи» оценивается максимум в 80 баллов. Часть П. "Эссе по микроэкономике» оценивается максимум в 20 баллов. Часть III. «Загадки» (две загадки) оценивается максимум в 10 баллов.
Всего за II тур можно набрать 110 баллов. Общее время -150 минут.
Задания II тура. Часть I (произвольная программа)
Сложные задачи.

(80 баллов)
51. (7.45, 7 баллов) Функции спроса и предложения линейны. Величина спроса при цене 40 превышает величину предложения на 30 единиц, а величина предложения при цене 60 превышает величину спроса на 20 единиц. Найти равновесную цену.        (7 баллов)
Решение: Способ 1. Для удобства решения задачи введем следующие обозначения: функция спроса Qd = D - d х Р, а функция предложения Qs = S + s х Р, где D, d, s > 0. Используя эти обозначения, получим соотношение для цены равновесия (Ре):
D — S
D-dxPe = S + sxPe=> Ре=
.
s + d
Если избыточный спрос при цене 40 составляет 30 единиц, то
D-dx40-(S + sx40) = 30.
(1)
Избыточное предложение при цене 60 составляет 20 единиц. Поэтому
S + s х 60 - (D - d x 60) = 20.
(2)
Если обозначить 3aA = D-S, a3aB = d + sn подставить А и В в уравнения (1) и (2), то мы получим систему двух уравнений с двумя неизвестными:
А-40хВ = 30
(1а)
-А + 60 х В = 20
(2а)
Отсюда получаем А = 130, В = 2,5. Теперь легко найти Ре = — = 52.
Способ 2. (геометрический) Искомая цена равна 40 + X, а Отсюда находим X = 12. Следовательно, Ре = 52.
В
X
(60-40-

= 30:20.
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Ответ: 52. (1 балл)
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52. (8 баллов) Фирма, выпускающая ручки и карандаши, имеет следующую кривую производственных возможностей:
Цена карандаша составляет 2 руб. за штуку
Ручки, тыс. шт.
и не зависит от объема продаж.
400
Бухгалтерские затраты на производство карандаша постоянны и равны 1,6 руб. за штуку, а на производство одной ручки тоже постоянны и составляют 4 руб.
Карандаши, тыс. шт.
2000
Неявные затраты связаны только с вытеснением в производстве одного товара другим.
Вычислить рыночную цену ручки и объем продаж ручек, если кривая спроса на ручки
нашей фирмы составляет Qd = 1000 - 60 х Р, где Р - цена ручки в рублях, a Qd - величина
спроса в тыс. штук.
(8 баллов)
Решение: Альтернативная стоимость выпуска одной ручки составляет 5 карандашей (IP = 5К). Поэтому неявные затраты одной ручки равны недополученной прибыли от потерянного производства 5 карандашей, то есть 5 х (2 -1,6) = 2 руб. Общие экономические затраты будут равны явным затратам плюс неявные затраты, то есть 4 + 2 = 6 руб. Поэтому при Р > 6 руб. выгодно производить максимально возможное количество ручек, то есть 400. (2 балла)
0,приР<6
Поэтому Qs  = < о/?Ю<)о400, приР = 6 (3 балла, по одному за каждую строку) 400,приР>6
Приравняв спрос и предложение получим 400 = 1000 - 60 х Р, то есть Ре = 10, Qe = 400 (это решение подходит, так как Ре = 10 > 6). (2 балла) Ответ: Ре = 10, Qe = 400. (1 балл)
53. (13.80, 7 баллов) Фирма, являющаяся монополистом на рынке товара и
монопсонистом на рынке труда, имеет производственную функцию Q = L и функцию спроса
на свою продукцию Qd = 80 - Р. Предложение труда на рынке описывается зависимостью
Ls = 0,2 х vi'- 4. Прочие затраты фиксированы. Определить, по какой цене фирма будет
продавать продукцию для достижения максимума прибыли.
(7 баллов)
Решение: Запишем выражение для прибыли ;r=PxQ-Lxw-FC => max. Выразим л-через L. я-(Ь) = (80-Q)xQ - Lxw(L)-FC = (80-L)xL - Lx(5xL + 20)-FC = 60 x L - 6 x L2 - FC. Возьмем производную от функции прибыли по L и приравняем ее к нулю: л-'(L) = 0 = 60 - 12xL => L = 5. Так какр = L = 5, то Р = 80-5 = 75.
Ответ: 75.
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54. (Ким И.А., 8 баллов) Гр. Чумаровский открывает фирму,
специализирующуюся на предоставлению оккультных услуг населению (снятие порчи). Он арендует комнату за 20 денежных единиц в день и начинает одного за другим нанимать работников - колдунов и колдуний. Зарплата каждого работника одинакова и составляет 5 денежных единиц в день. Для простоты предположим, что других издержек, кроме перечисленных, а также налогов, нет. Цена сеанса снятия порчи - 0,85 денежной единицы.
Известно, что первый нанятый работник может обслужить 10 человек в день. При найме 2 работника, колдуны начинают специализироваться, за счет этого производительность труда каждого нанятого работника (количество обслуженных в день посетителей, деленное на количество работников) возрастает на 50%. То же самое происходит при добавлении к этим двоим 3-го работника. При найме 4 и более работников, в помещении становится тесно, поэтому при найме каждого последующего работника, начиная с четвертого, производительность труда каждого нанятого работника падает на 1. (Например, если для трех работников, производительность труда каждого из троих составляла X клиентов в день, то при найме четвертого, она составит Х-1 для каждого их четверых и т. д.) Более 13 работников в комнате не помещаются..Допустимо только целое количество работников.
Сколько работников необходимо нанять гр. Чумаровскому, чтобы получить максимальную прибыль?
Решение: Производительность труда каждого работника при найме 3 работников = 10x1,5x1,5 = 22,5.
Возможны различные варианты решения. Вот один из них: По условию, производительность труда каждого работника при найме 4 и более:
AP(L) = 22,5 -1 х (L-3), где L - количество работников.
Тогда количество обслуженных им клиентов - Lx(22,5 -1 x(L-3)), и общая полученная с них выручка-0,85xLx(22,5-1 x(L-3)), а прибыль-0,85xLx (22,5- lx(L-3))-(5xL + 20) = 16,675 х L -0,85 х L2 - 20, т.е. выручка минус издержки - зарплата и арендная плата. Необходимо найти максимум этой функции: [ 16,675xL -0,85xL2 -20]' = 16,675- l,7xL = 0; тогда L = 9,8. Так как допустимы только целые значения L, найдем прибыль для L = 9 и для L = 10. Для L = 9 прибыль составит приблизительно 61,23 денежной единицы, и для L = 10 это будет 61,75 денежной единицы. Итак, необходимо нанять 10 работников. Ответ:        10.
55. (Ким И.А., 6 баллов)  В некоторой стране в потребительскую корзину входят
только три товара, два отечественного производства - сушки (400 штук) и учебники по
экономической теории (2 штуки), и один импортный - кока-кола (200 штук). В 1999 г.
одна сушка стоила 1 денежную единицу, один учебник - 200 денежных единиц, а одна
банка кока-колы - 3 денежных единицы. По итогам 2000 года, по сравнению с 1999 г.
сушки подорожали на 200%, учебники по экономической теории стали дороже на 50%.
Темп инфляции, измеренный на основе ИПЦ, за это время составил 100%. Импортных
пошлин нет и продажная цена кока-колы формируется прямым переводом по курсу валют.
На сколько процентов изменился прямой обменный курс (стоимость одной денежной
единицы страны, измеренной в единицах иностранной валюты), если стоимость кока-
колы, выраженная в иностранной валюте, не изменилась?
(6 баллов)
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Решение:       Согласно условию задачи можно записать:
	Товар 
	Кол-во в потреб, корзине 
	Цена в 1999 г. 
	Цена в 2000 г. 

	Сушки 
	400 
	1 
	-1 

	Учебники по экономической теории 
	2 
	200 
	300 

	Кока-кола 
	200 
	3 
	X 


Если темп инфляции составил 100%, это означает, что (ИШ-Ьооо/ ИПЦ|999) - 1 - 1 , или [(400x3 + 2x300 + 200хХ) / (400х 1 + 2x200 + 200x3)] -1 = 1.*
(Примечание: в знаменателе у индекса цен каждого года стоит одно и то же - стоимость потребительской корзины в базовом году, это число сокращается при делении индексов одного на другой)
Отсюда находим 1800 + 200 х X = 2 х 1400 и X = 5.        (4 балла)
Если стоимость кока-колы в иностранной валюте составляет Р единиц иностранной
валюты, а обменный курс - Е единиц иностранной валюты за единицу национальной
валюты, то Р/Е] = 3 и Р/Ез = 5, откуда ei /Ei = 3/5, т.е. обменный курс снизился на
| (3/5 - 1) х 100 | = 40%.
(4 балла)
Ответ: Снизился на 40%.
56. (Ким И.А., 7 баллов) Фирма действует в условиях монополистической
конкуренции. Функция ее средних издержек имеет вид: AC = Q2-5xQ+ 10. В
долгосрочном периоде на рынке установилось равновесие, при этом фирма продает 2
единицы продукции. Спрос на продукцию фирмы задается линейной функцией.
Восстановить эту функцию.
(7 баллов)
Решение: В состоянии долгосрочного равновесия в условиях монополистической конкуренции экономическая прибыль фирмы равняется 0. Поэтому цена продукции фирмы равна ее средним издержкам. Р = АС(2) = 4 -10 +10 = 4. В точке равновесия кривая средних издержек касается кривой спроса, поэтому наклон кривой спроса равен АС '(2) = 22 - 5 = -1 . Итак, линия спроса имеет наклон (-1) и проходит через точку (2,4). Тогда ее
Проверка. Точка (2,4) является точкой максимизации прибыли. Действительно, предельные издержки фирмы равны 3xQ2 - 10xQ +10. Предельная выручка равна 6 -2х Q. Предельная выручка равна предельным издержкам в точках, где 3xQ2-8xQ + 4 = 0. Решениями этого уравнения являются точки (8-4)/6=0,(6) и (8+4)/6=2. Прибыль больше во второй точке.
Ответ: О = 6 - Р.
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57. (Ким И.А., 8 баллов) Семь Симеонов, семь братьев - близнецов, отправились на заработки. Заработать они могут тремя способами: класть печи, косить сено, или преподавать экономическую теорию односельчанам. Величины их возможных заработков заданы так:
	Занятие 
	Заработок ПОСЛЕДНЕГО работника 

	Класть печи 
	300-40хС 

	Косить сено 
	250-20хС 

	Преподавать эк. теорию 
	500-ЮОхС 


Функции в таблице имеют следующий смысл. Если С - число Симеонов, которые занимаются данным делом, то значение функции равно заработку того из них, кто нанялся на эту работу последним. Например, заработок первого преподавателя экономической теории в селе составит  500 -ЮОх 1 = 400; если этим делом займется второй, его заработок составит 300, заработок третьего будет равен 200, четвертого - 100, а пятому преподавателю жители села, утомленные экономической теорией, платить не будут вообще. (Шестому самому придется платить, чтобы ему разрешили преподавать) Определить, как Симеоны должны распределиться между работами, чтобы их общий заработок был максимально возможным, и найдите этот заработок. Учтите, что все братья абсолютно одинаковы.
Решение:
	
	Заработок работника №... 

	
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 

	Класть печи 
	260 
	220 
	180 
	140 
	100 
	60 
	20 

	Косить сено 
	230 
	210 
	190 
	170 
	150 
	130 
	110 

	Преподавать         эк. теорию 
	400 
	300 
	200 
	100 
	0 
	-100 
	-200 


Будем отправлять Симеонов на работу по одному, выбирая самую выгодную из существующих на этот момент альтернатив.
Симеон №1 - Преподавать эк. теорию (заработок- 400) Симеон №2 - Преподавать эк. теорию (заработок- 300) Симеон №3 - Класть печи (заработок- 260) Симеон №4 - Косить сено (заработок- 230) Симеон №5 - Класть печи (заработок- 220) Симеон №6 - Косить сено (заработок- 210) Симеон №5 - Преподавать эк. теорию (заработок- 200)
Итого: Кладут печи - двое. Косят сено - двое. Преподают эк. теорию - трое. Всего они заработают 1820.
Эта задача демонстрирует идею маржинального анализа, общее решение могло бы строиться на факте, что для достижения оптимума, маржинальные выручки для всех видов заработков должны быть равны между собой:
ГЗОО-40С, =250-200 2 J250-20C, =500-100С3 [с,+С2+С3=7
где Ci ,С2 , Сз - целые - количество Симеонов, которые кладут печи, косят сено и преподают эк. теорию соответственно.
Ответ: Кладут печи - двое, косят сено - двое, преподают эк. теорию - трое. Они заработают 1820. (1 балл)
Оценка: снимается по два балла за каждую ошибку (неверно позиционированного брата). Всего максимум 8 баллов.
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58. (Никулин С.С. Самулкин С.С., 8 баллов) Перед вами набор строк баланса предприятия. Строки перемешаны. Распишите баланс (активы и пассивы) предприятия и укажите валюту баланса, (данные в таблице указаны в у.е.)
	1. 
	Основные средства 
	250 

	2. 
	Кредиты банка 
	150 

	3. 
	Инвестиции в другие организации 
	50 

	4. 
	Готовая продукция 
	100 

	5. 
	Нераспределенная прибыль отчетного 
	года 100 

	6. 
	Вложения в ценные бумаги 
	50 

	7. 
	Уставной капитал 
	200 

	8. 
	Валютный счет 
	50 

	9. 
	Кредиторская задолженность по оплате труда          50 


Решение: Активы = сумме строк 1,3,4,6,8; = 500 у.е. = Пассивам = сумме строк
2,5,7,9.
Валюта баланса составляет 500 у.е.
Оценка: по одному баллу за каждую правильную статью (строку) баланса начиная с пятой правильной строки - всего за строки до 6 баллов, плюс один балл за полный баланс и один балл за верно указанную валюту баланса. Всего 8 баллов.
59. (Самулкин С.С., Прокопьев Е., 7 баллов) В экономике страны А предложение товара X (который производится только в стране А) описано уравнением Qs = 1/2P + 4 (Р -цена товара, в тыс. ден. единиц, Q - количество, в тыс. штук). Внутренний спрос (т.е. спрос жителей страны А) на товар X описан уравнением Qd = 5 - Р.
Страна В закупает товар X у страны А, причем спрос страны В на товар X описан уравнением Qd = 10 - 1/2Р.
Затраты на доставку одной единицы товара X из А в В составляют 2 тыс. ден. единиц. а правительство страны А решило ввести налог на производителей в размере 2 тыс. ден. единиц на единицу продукции.
Требуется определить количество товара X, приобретенного жителями страны А, и цену, по которой он будет куплен жителями страны А, и, соответственно, количество товара X и цену, по которой он будет куплен жителями страны В.
Решение:
Функция предложения товара X после введения налога на производителей примет следующий вид: Qs =1/2(Р - 2) + 4 = 1/2Р + 3
Функция спроса жителей страны В на товар X с учетом издержек на доставку имеет вид: QBd = 10 - 1/2(Р+2) = 9 - 1/2Р
Функция суммарного спроса (QBd + QAd) со стороны жителей стран А и В имеет вид: добшиГ| = (9 - 1/2Р) + (5 - Р) = 14 - 3/2Р. Однако приравнять полученную функцию спроса к функции предложения нельзя, потому что точка пересечения кривой предложения с новой кривой спроса находится выше точки перелома кривой спроса. Поэтому точка равновесия будет определяться равенством QBd = Qs О 9 - 1/2Р - 1/2Р + 3 О Р* = 6 (тыс. ден. единиц)
Вывод: по цене 6 тыс. ден. единиц жителями страны А не будет куплено ни одной единицы товара X. Весь предложенный товар будет куплен жителями страны В по цене 6 тыс. ден.(С>* = 6 тыс. штук)
Ответ: Жителями страны В будет куплено 6 тыс. штук товара X по цене 6 тыс. ден. единиц. Жители страны А не купят ни одной единицы товара А.
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60. (Протасевич Т.А., 7 баллов) Вы - владелец облигации номинальной стоимостью 121 тыс. рублей с ежегодным купонным доходом в размере 10% от номинала. Какова минимальная цена, по которой будет выгодно продать эту облигацию 18 марта 2001 г., то есть за 2 года до ее погашения? Известно, что в данный момент банковский процент по депозитам равен 10% в год и предполагается, что он не изменится до момента погашения облигации. Действует сложная система начисления процента. Налоги, изменение уровня цен и разная степень риска приобретения облигаций и вклада денег в банк не учитываются. Купонный доход выплачивается ежегодно 17 марта.
Решение:
Если владелец облигации решит оставить ее у себя, то 2 года он будет получать доход в размере 121*0,1 = 12,1 тыс. рублей. А по прошествии двух лет владельцу будет выплачена номинальная стоимость облигации в размере 121 тыс. рублей.
Продисконтируем результаты:
1-ый год: 12,1/1,1 = 11 тыс. рублей
2-ой год: 12,1/1,12 = 10 тыс. рублей (дисконтированные процентные выплаты по облигации)
121/  1,12 =  100 тыс.  рублей (дисконтированная    стоимость облигации)
Итого: 11+10+100=121 тыс. рублей
Ответ: минимальная цена, по которой будет выгодно продать эту облигацию за 2 года до ее погашения, составит 121 тыс. рублей.
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61. (Акимов Д.В., 6 баллов) Вы являетесь главным экономистом
небольшой страны, состоящей из двух республик - Первой и Второй. Данная
страна занимается производством только двух товаров - хлеба и зрелищ. Вы
располагаете данными о количестве бригад рабочих в каждой из республик и
графиками кривых производственных возможностей (КПВ) для бригад каждой из
двух республик:

КПВ одной бригады первой страны

КПВ одной бригады второй страны
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Количество бригад - 10

Количество бригад - 20
Вам через 20 минут необходимо отчитаться перед президентом страны об альтернативной стоимости 801-ой и 1900-ой единиц зрелищ.
Решение:
После построения суммарной КПВ для вас стал очевиден ответ: альтернативная стоимость 801-ой единицы зрелищ - 1 единица хлеба альтернативная стоимость 1900-ой единицы зрелищ - 1,667 единиц хлеба
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